

1. PODMÍNKY: a)  $\frac{b^2-1}{b+1} = b-1$ ; b)  $\frac{a-9}{a^2-9} = \frac{a-9}{(a-3)(a+3)}$   $a \neq \pm 3$ ; c)  $\frac{2}{4a^2-4a+1} = \frac{2}{(2a-1)^2}$   $2a-1 \neq 0$   
 $a \neq 0,5$

II. KRÁČENÍ A SOUČET

1. a)  $\frac{a^4}{a^2} - \frac{a^2 \cdot a^2}{a^2} = a^2$  (nebo  $\frac{a^4}{a^2} = a^{4-2} = a^2$ )  $a \neq 0$ ; b)  $\frac{15xy}{2x^2y} = \frac{5}{2x}$   $x \neq 0, y \neq 0$ ; c)  $\frac{3v}{2v^2+11} = \frac{3v}{v(2v+1)}$   $v \neq 0$   
 $2v+1 \neq 0$   
 $v \neq -0,5$

d)  $\frac{2u-1}{4u^2-4u+1} = \frac{2u-1}{(2u-1)^2} = \frac{2u-1 \neq 0}{2u-1 \neq 0}$   
 $u \neq 0,5$

2. a)  $\frac{t^2}{6} \cdot \frac{15}{t} = \frac{5t^2}{2}$  (nebo  $\frac{5}{2}t^2$ ;  $2,5t^2$ )  $t \neq 0$ ; b)  $\frac{m}{m-1} \cdot \frac{(m-1)^2}{m^2} = \frac{m-1}{m}$   $m \neq 0$   
 $m \neq 1$

3. a)  $\frac{15a^2+10ab}{15ab+10b^2} = \frac{5a(3a+2b)}{5b(3a+2b)} = \frac{a}{b}$   $b \neq 0, 3a+2b \neq 0$   
 $a \neq -\frac{3}{2}b$ ; b)  $\frac{3x^2-6x^2y+3y^2}{6x^2-6y} = \frac{3(x^2-2x^2y+y^2)}{6(x^2-y)} = \frac{(x^2-y)^2}{2(x^2-y)} = \frac{1}{2} \frac{x^2-y}{x^2-y}$   $x^2 \neq y$

4. a)  $\frac{16u^2-16u+4}{3u+3} \cdot \frac{4(4u^2-4u+1)}{3(u+1)} = \frac{4(4u^2-4u+1)^2}{3(u+1)^2}$   
 $\frac{16u^2-16u+4}{3u+3} \cdot \frac{1+u}{16u^2-4} = \frac{4(4u^2-4u+1)}{3(u+1)} \cdot \frac{(1+u)}{4(4u^2-1)} = \frac{4(2u-1)^2}{3 \cdot 4(2u-1)(2u+1)} = \frac{4}{3(2u+1)}$   
 $u \neq -1; u \neq 0,5$

b)  $\frac{2x+8}{x^3} \cdot \frac{x^2-xy}{x+4} = \frac{2(x+4)}{x^3} \cdot \frac{x(x-y)}{(x+4)} = \frac{2(x-y)}{x^2}$   $x \neq 0; x \neq -4$

5. a)  $\frac{a^2-10a+25}{-6a+30} = \frac{(a-5)^2}{-6(a-5)} = \frac{a-5}{-6}$  (půlní "konečnická" úprava)  $a \neq 5$

b)  $\frac{ay^2-ax^2}{(a+b)^2} \cdot \frac{3a+3b}{ax^2-2axy+ay^2} = \frac{a(y^2-x^2)}{(a+b)^2} \cdot \frac{3(a+b)}{a(x^2-2xy+y^2)} = \frac{-1(x^2-y^2)}{(a+b)} \cdot \frac{3}{(x-y)^2}$   
 $= \frac{-(x+y)(x-y)}{(a+b)} \cdot \frac{3}{(x-y)^2} = \frac{-3x-3y}{(a+b)(x-y)}$   $a \neq -b$   
 $x \neq y$

III. SOUČET

6. a)  $\frac{3x-2}{x-1} + \frac{1-2x}{x-1} = \frac{3x-2+1-2x}{(x-1)} = \frac{x-1}{x-1} = 1$   $x \neq 1$ ; b)  $\frac{1}{a} + \frac{2x}{b} = \frac{1b+2x \cdot a}{ab} = \frac{b+2xa}{ab}$   
 $a \neq 0; b \neq 0$

7. a)  $\frac{r+1}{r} - 1 = \frac{(r+1)-1 \cdot r}{r} = \frac{r+1-r}{r} = \frac{1}{r}$   $r \neq 0$

b)  $\frac{2x}{x+y} - \frac{1}{x-y} = \frac{2x(x-y)-1 \cdot (x+y)}{(x+y)(x-y)} = \frac{2x^2-2xy-x-y}{x^2-y^2}$   $x \neq \pm y$

c)  $\frac{3x}{3x-1} - \frac{2}{(3x-1)^2} = \frac{3x(3x-1)-2}{(3x-1)^2} = \frac{9x^2-3x-2}{(3x-1)^2}$   $3x+1 \neq 0$   
 $x \neq -\frac{1}{3}$

d)  $\frac{2v}{6v+6} - \frac{3}{9v^2+18v+9} = \frac{2v}{6(v+1)} - \frac{3}{9(v^2+2v+1)} = \frac{2v}{3 \cdot 2(v+1)} - \frac{3}{3 \cdot 3(v+1)^2} = \frac{2v}{3 \cdot 2(v+1)} - \frac{1}{3(v+1)^2}$   
 $= \frac{v(v+1)-1}{3(v+1)^2} = \frac{v^2+v-1}{3(v+1)^2}$   $v \neq -1$

IV. PODÍL

9. a)  $\frac{2}{n^2} : \frac{4}{n} = \frac{2}{n^2} \cdot \frac{n}{4} = \frac{1}{2n}$   $n \neq 0$ ; b)  $\frac{3x}{x+y} \cdot \frac{(x+y)^2}{x^2} = \frac{3x \cdot (x+y)^2}{(x+y) \cdot x^2} = \frac{x(x+y)}{x^2}$

10. a)  $\frac{u^2-4}{u-2} : \frac{(u-2)^2}{u+2} = \frac{(u-2)(u+2)}{(u-2)} : \frac{(u-2)^2}{u+2} = \frac{u+2}{1} \cdot \frac{1}{u-2} = \frac{u+2}{u-2}$   
 $u \neq 2$

LZE KRÁČIT V UFRANOM ZNAMENATELI  
 NEBO DO KČE

$$\dots \text{ a) } \frac{ax - ay}{(x+y)^2} : \frac{a(x-y)^2}{3x+3y} = \frac{a(x-y)^2}{(x+y)^2} \cdot \frac{3(x+y)}{a(x-y)^2} = \frac{(x-y)(x+y)}{(x+y)} \cdot \frac{3}{(x-y)^2} = \frac{3}{x-y}$$

$$\boxed{\begin{matrix} x \neq -y \\ x \neq y \end{matrix}}$$

V. SLOŽENÝ

$$12. \text{ a) } \frac{\frac{2ab}{3xy}}{\frac{2ax}{3by}} = \frac{2ab}{3xy} : \frac{2ax}{3by} = \frac{2ab}{3xy} \cdot \frac{3by}{2ax} = \frac{b \cdot b}{x \cdot x} = \frac{b^2}{x^2} \quad \begin{matrix} x \neq 0 \\ y \neq 0 \\ b \neq 0 \\ a \neq 0 \end{matrix}$$

$$\text{ b) } \frac{\frac{x^2-1}{2x}}{\frac{x+1}{8x^2}} = \frac{x^2-1}{2x} : \frac{x+1}{8x^2} = \frac{(x-1)(x+1)}{2x} \cdot \frac{8x^2}{(x+1)} = 4x \cdot (x-1) \quad \begin{matrix} x \neq 0 \\ x \neq -1 \end{matrix}$$

$$13. \text{ a) } \frac{\frac{2r+2s}{3r-3s}}{\frac{6r+6s}{r^2-rs}} = \frac{2(r+s)}{3(r-s)} : \frac{6(r+s)}{r(r-s)} = \frac{2(r+s)}{3(r-s)} \cdot \frac{r(r-s)}{6(r+s)} = \frac{r}{9} \quad \begin{matrix} r \neq \pm s \\ r \neq 0 \end{matrix}$$

$$\text{ b) } \frac{\frac{a+b}{a-b}}{a^2+2ab+b^2} = \frac{a+b}{a-b} \cdot \frac{1}{(a+b)^2} = \frac{1}{(a-b)(a+b)} = \frac{1}{a^2-b^2} \quad a \neq \pm b$$

VI. PŘÍJMACOVÉ PŘÍKLADY

$$\text{ a) } \left( \frac{1}{1-a} \right) : \left( a - \frac{1-2a^2}{1-a} + 1 \right) = \left( \frac{1}{1-a} \right) : \left( \frac{a(1-a) - (1-2a^2) + 1 \cdot (1-a)}{1-a} \right) =$$

$$= \frac{a}{1-a} : \frac{a - a^2 - 1 + 2a^2 + 1 - a}{1-a} =$$

$$= \frac{a}{1-a} \cdot \frac{1-a}{a^2} = \frac{1}{a} \quad \begin{matrix} a \neq 1 \\ a \neq 0 \end{matrix}$$

$$\text{ b) } \frac{1 - \frac{2b}{a} + \frac{b^2}{a^2}}{\frac{a-b}{a^3}} = \frac{\frac{a^2 - 2ab + b^2}{a^2}}{\frac{a-b}{a^3}} = \frac{(a-b)^2}{a^2} : \frac{a-b}{a^3} = \frac{(a-b)^2}{a^2} \cdot \frac{a^3}{(a-b)} = \underline{\underline{a(a-b)}} \quad a \neq 0, a \neq b$$

$$\text{ c) } \left( \frac{m+2}{m-2} + \frac{2}{m^2-4} - \frac{m}{m+2} \right) \cdot \left( 2 - \frac{m+4}{m+1} \right) =$$

$$= \frac{(m+2)(m+2) + 2 - m(m-2)}{(m-2)(m+2)} \cdot \frac{2(m+1) - (m+4)}{m+1} =$$

$$= \frac{m^2 + 4m + 4 + 2 - m^2 + 2m}{(m-2)(m+2)} \cdot \frac{2m+2-m-4}{m+1} = \frac{6m+6}{(m-2)(m+2)} \cdot \frac{m-2}{m+1} \rightarrow$$

$$= \frac{6(m+1)}{(m+2)} \cdot \frac{1}{(m+1)} = \underline{\underline{\frac{6}{m+2}}} \quad \begin{matrix} m \neq \pm 2 \\ m \neq -1 \end{matrix}$$

6)

I URČOVÁNÍ PODMÍNEK

1. a)  $\frac{a^2 - b^2}{b - 2}$   $b \neq 2$ ; b)  $\frac{m - p}{m^2 - m} = \frac{m - p}{m(m - 1)}$   $m \neq 0$   $m \neq 1$  c)  $\frac{2}{16c^2 - 16c + 1} = \frac{2}{4 - 1}$

II KRÁČENÍ, SOUCENÍ

2. a)  $\frac{r}{r^2} = \frac{1}{r}$   $r \neq 0$ ; b)  $\frac{3k^2z}{\sqrt{6k}z} = \frac{k}{\sqrt{2}}$   $k \neq 0$   $z \neq 0$  c)  $\frac{x - 2}{5x - 10} = \frac{x - 2}{5(x - 2)}$   $x \neq 2$  d)  $\frac{a + b}{a^2 + 2ab + b^2} = \frac{a + b}{(a + b)^2}$   $a \neq -b$

3. a)  $\frac{6x + 2xy}{2a^2 + 4a} = \frac{6x + 2xy}{2a(a + 2)}$   $\begin{cases} a \neq 0 \\ a \neq -2 \end{cases}$  b)  $\frac{8r^2 - 8r + 2}{8r - 1}$   $r \neq 0,5$

4. a)  $\frac{m^2 - mn}{m^2 + mn} \cdot \frac{m^2n + mn^2}{mn} = \frac{m(m - n)}{m(m + n)} \cdot \frac{mn}{m(n + m)} = \frac{m - n}{m + n}$

b)  $\frac{r^2 - 9}{r + 1} \cdot \frac{r^2 - 1}{r - 3} = \frac{(r - 3)(r + 3)}{(r + 1)} \cdot \frac{(r - 1)(r + 1)}{r - 3} = \frac{(r + 3)(r - 1)}{r - 3}$   $\begin{cases} r \neq -1 \\ r \neq 3 \end{cases}$

5. a)  $\frac{9z^3 - 27xz}{3xz + z^2} = \frac{9z(z^2 - 3x)}{z(3x + z)} = \frac{9(z^2 - 3x)}{(3x + z)}$   $z \neq 0$   $3x + z \neq 0$  b)  $\frac{r^2 - 9}{r + 1} \cdot \frac{r^2 - 1}{r - 3} = \frac{(r - 3)(r + 3)}{r + 1} \cdot \frac{(r - 1)(r + 1)}{(r - 3)} = \frac{(r - 1)(r + 3)}{r - 3}$   $\begin{cases} r \neq -1 \\ r \neq 3 \end{cases}$

III SOUCET LV

6. a)  $\frac{a - 3}{a + 2} + \frac{3 - a}{a + 2} = \frac{a - 3 + 3 - a}{a + 2} = \frac{0}{a + 2} = 0$   $a \neq -2$  b)  $\frac{3v - 2}{k} - \frac{2}{k^2} = \frac{3vk - 2}{k^2}$   $k \neq 0$ ;

c)  $\frac{2l}{l - 2} + 1 = \frac{2l + 1(l - 2)}{l - 2} = \frac{3l - 2}{l - 2}$   $l \neq 2$

7. a)  $\frac{a}{2a + b} + \frac{b}{(2a + b)^2} = \frac{a(2a + b) + b}{(2a + b)^2} = \frac{2a^2 + ab + b}{(2a + b)^2}$   $2a \neq -b$  b)  $\frac{2y + x}{x - y} - \frac{x + y}{2y - 2x} =$

$\frac{2y + x}{x - y} - \frac{x + y}{(-2)(x - y)} = \frac{-2(2y + x) - (x + y)}{(-2)(x - y)} = \frac{-4y - 2x - x - y}{(-2)(x - y)} =$   
 $\frac{-5y - 3x}{(-2)(x - y)} = \frac{(2)(5y + 3x)}{2(x - y)} = \frac{x + 5y}{2(x - y)}$   $x \neq y$

8. a)  $\frac{3}{y + 1} + \frac{3 - 3y^2}{y^3 - y} = \frac{3}{y + 1} + \frac{3(1 - y^2)}{y(y^2 - 1)} = \frac{3}{y + 1} + \frac{3(1 - y^2)}{y(y - 1)(y + 1)}$   
 $= \frac{3}{y + 1} + \frac{(-3)(y^2 - 1)}{y(y^2 - 1)} = \frac{3}{y + 1} - \frac{3}{y} = \frac{3y - 3(y + 1)}{y(y + 1)} = \frac{3y - 3y - 3}{y(y + 1)} =$   
 $= \frac{-3}{y(y + 1)}$   $\begin{cases} y \neq -1 \\ y \neq 0 \\ y \neq +1 \end{cases}$

d)  $\frac{3}{a - b} + \frac{2(b - a)}{a^2 - 2ab + b^2} = \frac{3}{a - b} + \frac{(-2)(a - b)}{(a - b)^2} = \frac{3 - 2}{(a - b)} = \frac{1}{a - b}$   $a \neq b$

IV PODÍL LV

9. viz úp. 2

10.  $\frac{(x + y)^2 - 4}{x^2 - y^2} : \frac{x + y}{x - y} = \frac{x^2 + 2xy + y^2 - 4}{(x - y)(x + y)} \cdot \frac{(x - y)}{(x + y)} = \frac{(x + y - 2)(x + y + 2)(x^2 + 2xy + y^2 - 4)}{(x + y)^2}$   
 ani jak v zadání!  $x \neq -y$

10b)  $\frac{r+3}{r-3} : \frac{r^2+3r}{2r^2-18} = \frac{r+3}{r-3} \cdot \frac{2(r^2-9)}{r(r+3)} = \frac{r+3}{r-3} \cdot \frac{2(r-3)(r+3)}{r(r+3)} = \frac{r+3}{r-3} \cdot \frac{2}{r}$   
 $r=3$   
 $r=-3$   
 $r=0$

11a)  $\frac{a^2-25}{a^2+10a+25} : \frac{35-7a}{a^2+5a} = \frac{(a-5)(a+5)}{(a+5)^2} \cdot \frac{a(a+5)}{7(5-a)} = \frac{(a-5) \cdot a}{-7(a-5)} = -\frac{a}{7}$   
 $a \neq -5$   
 $a \neq 5$   
 $a \neq 0$

11b)  $\frac{a(x^2-y^2)}{(x+y)^2} : \frac{9(x-y)^2}{3(x+y)} = \frac{a(x+y)(x-y)}{(x+y)^2} \cdot \frac{3(x+y)}{a(x-y)} = \frac{3}{x-y}$   
 $x \neq -y$   
 $x=y$   
 $a \neq 0$

V. SLOŽENÝ LK.

12a)  $\frac{6u^2}{5u^3} : \frac{4ur}{5u^2} = \frac{6u^2}{5u^3} \cdot \frac{5u^2}{4ur} = \frac{3u}{u^4}$   
 $u \neq 0$   
 $u \neq 0$

12b)  $\frac{2u}{4u-6} : \frac{6u^2}{2u-3} = \frac{2u}{4u-6} \cdot \frac{(2u-3)}{6u^2} = \frac{1}{6u}$   
 $u \neq \frac{3}{2}$   
 $u \neq 0$

13a)  $\frac{x^2-100}{2x-1} : \frac{2x+20}{4x^2-4x+1} = \frac{(x-10)(x+10)}{2x-1} \cdot \frac{(2x-1)^2}{2(x+10)} = \frac{(x-10)(2x-1)}{2}$   
 $-\frac{1}{2}(x^2-20x-x+10) = \frac{1}{2}(x^2-21x+10)$   
 $x \neq 0,5$   
 $x \neq 10$

b)  $\frac{a^2+2ab+b^2}{x^2-25} = \frac{a^2+2ab+b^2}{1} : \frac{x^2-25}{2x} = \frac{(a+b)^2}{1} \cdot \frac{2x}{x^2-25} = \frac{(a+b)^2 \cdot 2x}{(x^2-25)}$   
 $x \neq 0; x \neq \pm 5;$   
*(ari chyba v zadani!)*

VI. PŘÍJÍMAČOVÉ PŘÍKLADY

14a)  $\left(\frac{2t-1}{t+1} - \frac{2t+1}{t-1}\right) : \frac{t}{t-1} = \left(\frac{(2t-1)(t-1) - (2t+1)(t+1)}{(t+1)(t-1)}\right) \cdot \frac{(t-1)}{t}$   
 $= \frac{2t^2-t-2t+1 - (2t^2+3t+1)}{(t+1)} \cdot \frac{1}{t} = \frac{-3t-3t}{(t+1)} \cdot \frac{1}{t} = \frac{-6t}{(t+1)t}$   
 $= -\frac{6}{(t+1)}$   
 $t \neq \pm 1; t \neq 0$

14b)  $\frac{1+a}{1-a} - \frac{1-a}{1+a} = \frac{(1+a)^2 - (1-a)^2}{(1-a)(1+a)} = \frac{(1+a+1-a)(1+a-1+a)}{1-a^2} = \frac{1-a^2}{1-2a^2+1+2a+1a^2}$   
 $\frac{1-a}{1+a} + \frac{1+a}{1-a} = \frac{1-a^2}{2a^2+2} = \frac{a}{a^2+1}$   
 $a \neq \pm 1$

14c)  $\left(\frac{u}{u+v} + \frac{v}{u-v}\right) \left(1 - \frac{2uv}{u^2+v^2}\right) = \left(\frac{u(u-v) + v(u+v)}{(u-v)(u+v)}\right) \cdot \frac{(u^2+v^2-2uv)}{(u^2+v^2)} = \frac{u^2-uv+v^2+uv}{u^2+v^2} \cdot \frac{(u-v)^2}{u^2+v^2}$   
 $= \frac{u^2+v^2}{(u-v)(u+v)} \cdot \frac{(u-v)^2}{u^2+v^2} = \frac{u-v}{u+v}$   
 $u \neq \pm v$